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ABSTRAKTI 

 

Në këtë punim diplome të master do të trajtojmë segmentin rrugor Klinë e Epërme – Klinë e 

Mesme. Në aspektin e analizës kritike. 

 Ky segment rrugor është ndërtuar kohëve të fundit. Në këtë segment rrugor ka gjithsejë katër 

shirita të trafikut me ndarje fizike në mes të shiritave të trafikut, pra me nga dy shirita të trafikut 

për kahje. Segmenti i trajtuar rrugor ka rreth 3.7 kilometra gjatësi. 

 Segmenti rrugor do të trajtohet në aspektin e gjendjes ekzistuese, duke përfshirë gjendjen 

ekzistuese të gjeometrisë së rrugës, udhëkryqeve, kyçjeve, shkyçjeve. Gjithashtu analiza e këtij 

segmenti do të bëhet edhe në aspektin e gjendjes ekzistuese të sinjalizimit vertikal e atij 

horizontal.  

Problemet e projektimit të komunikacionit në Kosovë shpeshherë janë  të aspektit hapësinor, 

pra kufizimeve hapësinore apo shpronësimeve. Mirëpo shpeshherë janë edhe gabime të fazave 

të projektimit. Si projekte ato shpeshherë kanë pengesa në fazën e pranimit teknik. Nga gabimet 

e projektimit të komunikacionit pasojat janë të mëdha si në aksidente me lëndime trupore apo 

dëme materiale.  

Projektimi i udhëkryqeve në Kosovë, është shpeshherë jo i trajtuar si duhet, duke mos pasur 

parasysh edhe faktorët e sigurisë dhe duke mos pasur ide të qarta për flukset e trafikut jo vetëm 

për vitin e ndërtimit, por edhe viteve pasuese. Si të tilla ato paraqesin probleme qysh në fillim. 

Shpeshherë nga analiza gjatë studimeve kam hasur në projektim të udhëkryqeve, ku është 

zbatuar vetëm kriteri i lëvizshmërisë dhe i qasjes për automjetet e rënda, duke lënë pas dore 

sigurinë. 

Pikërisht ky punim është trajtuar edhe me programe simuluese për trafik PTV Vissim, i cili na 

ka ndihmuar mjaft për projektimin e  udhëkryqeve në të cilin qarkullojnë mjetet e rënda. 

Pikërisht këto janë disa nga aspektet që janë trajtuar përgjatë punimit të masterit. 
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ABSTRACT 
 

In this master thesis, the road segment Upper Kline - Middle Kline will be treated. In terms of 

Critical analysis. 

  This road segment was built recently. In this road segment, there are a total of four traffic 

lanes with physical separation in the middle of the traffic lanes, i.e. with two traffic lanes in 

each direction. The treated road segment is about 3.7 kilometers long. 

  The road segment will be treated in terms of the existing condition, including the existing 

condition of the road geometry, intersections, junctions, junctions. The analysis of this 

segment will also be done in terms of the existing state of vertical and horizontal signaling. 

The problems of traffic design in Kosovo are often of the spatial aspect, that is, spatial 

limitations or expropriation. But often there are also errors during the design phases. As such 

projects, they often have obstacles in the technical acceptance phase. The consequences of 

traffic design errors are great, such as in accidents with bodily injuries or material damage. 

The design of intersections in Kosovo is often not handled properly, not taking into account 

safety factors, and not having clear ideas about traffic flows not only for the year of 

construction but also for the following years. As such they present problems from the outset. 

Often, from the analysis during my studies, I have come across the design of intersections 

where only the criteria of mobility and access for heavy vehicles have been applied, 

neglecting safety. 

In particular, this work has also been treated with traffic simulation programs PTV Vissim, 

which has helped us a lot for the design of intersections where heavy vehicles circulate. 

These are exactly some of the aspects that will be addressed during the master's thesis. 
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6. PËRFUNDIMET 
 

Gjatë studimit dhe analizës së bërë të rrjetit rrugor, dalim me një numër përfundimesh të 

rëndësishme që kanë interes të madh ne lidhje me qarkullimin e mjeteve, këmbësorëve, pastaj 

zhvillimin e infrastrukturës rrugore dhe zhvillimet e pritshme të trafikut ne zgjerimin e rrugës 

Klinë e Epërme –Klinë e Mesme . 

Të gjitha përfundimet ne punim lidhen me faktorë të shumtë, siç janë cilësia e ndërtimit dhe 

mirëmbajtja e rrugëve, qarkullimi i mjeteve, sinjalizimi horizontal dhe vertikal, niveli i ndotjes, 

shfrytëzim më i mirë i sipërfaqeve qarkulluese, etj. 

 Problemi qe vlen te theksohet në këtë punim janë elementet gjeometrike te udhëkryqeve , 

problemet me shpronësim e tokës afër segmentit rrugor .Segmenti rrugor është me dy shirita 

ne një drejtim me gjerësi 3.5 m dhe trotuar më gjerësi 2(m) e ndare fizikisht nga rruga . 

Elementet gjeometrike te rrugës janë me dimensione standarde te projektuara për shpejtësi edhe 

mbi 80 km/h. 

Udhëkryqi  rrethor U1është tre degësh me diametër te jashtëm 38m, me dy shirita te trafikut 

me gjerësi te shiritit 4.5 m ne dy dege te udhëkryqit rrethore ka ishuj kahëzues te ngritur 

fizikisht, ndërsa ne njërën degë tjetër nuk posedon ishuj kahëzues, nga aspekti gjeometrik  është 

negativ pjerrtësia e madhe gjatësore ne hyrje dhe dalje te këtij udhëkryqi rrethor U1, kemi 

sinjalizim vertikal te pjesshëm mungon sinjalizimi horizontal ne hyrje te degëve te udhëkryqit, 

ishujt kahezues janë formuar nga vete automjetet , rruga është e dëmtuar . 

Udhëkryqi rrethor U2 ka mungesë te sinjalizimit horizontal, poashtu edhe mungesë te 

vendkalimit te këmbësoreve, sinjalizimi vertikal është i mangët ne këtë udhëkryq rrethore. 

Ne aspektin e përgjithshëm siguria e këmbësoreve është e rrezikuar duke marre parasysh qe ky 

segment rrugor kalon neper vendbanime apo shtëpi afër skajit te rrugës, duhet rrezikuar jetën 

e tyre duke  kaluar   barrierat mbrojtëse  për te kaluar rrugën tërthorazi, kemi vetëm një vend 

ndalje te autobusëve, sigurisht qe autobusët marrin dhe zbresin udhëtar atë  e bëjnë ne vende 

jo adekuate dhe çdo here  udhëtaret janë te rrezikuar, kemi edhe tete kyçje te cilat cilësohen 

edhe si (udhëkryqe), sinjalizimi vertikal është i pjesshëm, mungon sinjalizimi horizontal. 
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Kyçje dhe shkyçjet nga rruga kryesore  është projektuar një shirit i ngadalësimit,  nuk e ka 

gjerësinë  e mjaftueshme por as gjatësinë e duhur sipas standardeve te projektimit nuk 

mundëson siguri te madhe gjate shkyçjes edhe pse ka gjerësi 2 m, kjo nuk mjafton për 

automjetet e renda . 

Kemi vërejtur disa  probleme qe kane ndikuar ne segmentin rrugor qe rruga mos te këtë 

gjerësinë e njëjtë përgjatë ter segmentit rrugor, duke krijuar fyte te ngushta rrugor dhe ulur 

nivelin e shërbimit dhe kapacitetit te zvogëluar  nga mos shpronësimi  i tokave. 

Analiza kritike e udhëkryqit rrethore U1 me diametër te jashtëm 38 m dhe diametër te 

brendshëm te rrethit 20 m dhe me gjerësi te shiritave nga 4.5 m me dy shirita dhe me rreze  

hyrëse dhe dalëse prej 50 m me përjashtim te njërës hyrje e cila ka rreze 12 m. Duke pare një 

situatë te tille mund te themi se nuk lejohet te projektohet udhëkryqi  rrethore me dy shirita 

nëse nuk e ka diametrin e jashtëm 50 m apo minimum 45 m , këndi i degëve te udhëkryqit 

rrethor lejon hyrjen e automjeteve me shpejtësi te larte nga segmenti rrugor ne udhëkryq duke 

mos   pasur difleksion qe do te pamundësohet lëvizja e automjeteve me shpejtësi te larte . 

Analiza kritike e udhëkryqit U2  kemi një udhëkryq rrethor tre degësh me diametër të jashtëm 

prej 42 metra dhe diametër të brendshëm prej 22 metra me gjerësi të shiritave të trafikut dy 

shirita me nga 5 metra, gjithashtu me rreze hyrëse dhe dalëse me rreze prej 200 metra. 

mundësojnë që automjetet të lëvizin me shpejtësi të lartë dhe të mos ndjehet fare prania e 

udhëkryqit rrethor për dy drejtimet kryesore të cilat fare nuk tangjentojnë diametrin e 

brendshëm me çka pamundësohet  krijimi i difleksionit që do të mundësonte qetësim të trafikut 

në hyrje dhe dalje të udhëkryqit rrethor.  

Mungesa e sinjalizimit horizontal është prezentë në tërë udhëkryqin rrethor U2, me çka direkt  

rrezikohet siguria në trafik përderisa edhe mungesa e vendkalimeve të shënuara për këmbësor 

gjithashtu shton listën e rreziqeve të kalimit të gjithë pjesëmarrësve në trafik të cilët kalojnë 

këtë udhëkryq rrethor. Automjetet të cilat kalojnë këtë udhëkryq rrethor nuk ndjejnë fare pranin 

e udhëkryqit rrethor si pasoj e mungesës së difleksionit me çka mundësohet kalimi i 

automjeteve me shpejtësi të lartë të lëvizjes. 

Udhëkryqet rrethore e kanë parimin e uljes së shpejtësisë në hyrje apo qetësimit të trafikut 

lëvizjeve të pandërprera e rrit sigurinë  si pasoj e eliminimit të shumë pikave konfliktuoze të 

cilat janë prezentë në format tjera të udhëkryqeve 
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Nivelit të shërbimit është kryer për udhëkryqin rrethor U1 dhe atë U2 ku të dhënat nga 

numërimi i automjeteve për secilën hyrje është kryer me datë 23,01,2023 ku nga të dhënat e 

marra nga numërimet kanë rezultuar edhe rezultatet e analizës së kryer me anë të softuerit PTV 

Vissim.  

Niveli i shërbimit për udhëkryqin rrethor U1 është niveli i shërbimit A ku humbjet mesatare 

kohore janë në nivelin prej 7.6 sekonda, i plotëson kriteret e nivelit të shërbimit vetëm që ngecë 

në aspektin e sigurisë dhe atë gjeometrik. 

  Udhëkryqi rrethor U1 del të jetë që shpejtësia mesatare e automjeteve në këtë udhëkryq 

rrethor është 27.63 km/h, ndërsa vlen të theksohet se nuk kemi asnjë ndalje të automjeteve 

,ndërsa mesatarja e ndaljeve sipas kohës është 1.12 sekonda për automjet shpejtësinë e lëvizjes 

është ajo e dëshiruara pasi që kemi të bëjmë me shpejtësi më të vogël sesa 30 km/h, ky 

udhëkryq rrethor mundëson lëvizjen edhe me shpejtësi më të mëdha si pasoj e mungesës së 

difleksionit. 

Udhëkryqi rrethor U2 është në nivel shumë të kënaqshëm pasi që shpejtësia e lëvizjes mesatare 

e automjeteve në zonën e udhëkryqit rrethor është 45 km/h kjo si pasoj pra e mungesës së 

difleksionit dhe gjenerimit të lëvizjeve drejtë,  kemi qarkullime të pandërprera me humbje 

mesatare gjatë ndaljeve prej 0.01 sekonda. Koha e rrugëtimi për të gjitha automjetet është 1.19 

orë, ndërsa kanë përshkuar distancë prej 53.7 km. 

Konkluzoinet 

Te udhëkryqit rrethor U1  me dy shirita të trafikut me diametër të rrethit prej 45 metra dhe me 

gjerësi të shiritave të trafikut prej 5 metra, janë korrigjuar rrezet hyrëse apo dalëse sipas 

standardeve sllovene dhe gjermane. Ku rrezet maksimale në hyrje konkretisht dalje janë 16 

metër. Gjithashtu është propozuar që të vendoset vendkalimi i këmbësorëve në degën e cila ka 

mundësi të ketë vendkalim të këmbësorëve duke u bazuar në konfiguracionin e terrenit i cili 

është me të vërtet një terren mjaft jo i përshtatshëm.  janë vendosur ishujt kahëzues në të gjitha 

degët, gjithashtu është projektuar sinjalizimi horizontal dhe ai vertikal sipas standardeve të 

projektimit. 

Është reduktuar shpejtësia në hyrje pasi detyrimisht automjetet duhet të ndalojnë shpejtësinë e 

tyre në mënyrë që të kalojnë ishullin qendror i cili i detyron ta ndryshojnë trajektoren e lëvizjes. 

Te udhëkryqi U1 drejtimi për Pejë është arritur një difleksion i dëshiruar ku automjetet në hyrje 

detyrimisht janë të obliguara ta reduktojnë shpejtësinë si rezultat i ishullit qendror i cili pengon 
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lëvizjen me shpejtësi të mëdha, është pamundësuar kthimi djathtas nga rruga e Pejës automjetet 

që dëshirojnë të kthehen djathtas këtë mund ta bëjnë duke kryer një gjysmërreth pasi që situata 

në të cilën ka qenë më herët ka pasur mangësi të mëdha.  

Përdorimi i rrezeve më të vogla të hyrjeve apo daljeve është bërë me qëllim të rritjes së 

difleksionit dhe pamundësisë së zhvillimit të shpejtësive të mëdha si pasoj e këndit të 

kryqëzimit të degëve jo sipas standardeve pasi kjo kufizohet nga hapësirat në dispozicion. 

Propozimet për përmirësim të udhëkryqit rrethor U2 

 Ne udhëkryqin rrethor U2 vërejmë ngecje në aspektin gjeometrik, ndërsa drejtimet kryesore 

nuk kanë fare difleksionin e kërkuar as minimal lëvizja e automjeteve eshte me shpejtësi të 

larte, duke rrezikuar kështu sigurinë në trafik, sinjalizimit vertikal dhe horizontal 

pamundësonte që ky udhëkryq rrethor të ketë aspektin e funksionalitetit dhe të sigurisë.  

Janë vendosur vendkalimet e shënuara për këmbësor sipas standardeve duke larguar 

vendkalimin e këmbësorëve 5 metra nga skaji i diametrit të jashtëm të udhëkryqit rrethor. Me 

anë të propozimeve konkrete kemi arritur ta përmirësojmë dukshëm funksionalitetin, 

lëvizshmërinë, sigurinë dhe estetikën e udhëkryqit rrethor U2.  

Udhëkryqi rrethor është pasuruar me sinjalizim vertikalë dhe horizontal sa i për ketë rregullave 

të trafikut.  

Propozimet për vendosjen e mbikalimeve për këmbësorë 

Segmentit rrugor i trajtuar ne ketë punim nuk ka vendkalime të sigurta për lëvizjen e 

këmbësorëve në kuadër të inspektimit dhe propozimeve konkrete për këtë segment rrugor në 

këtë punim propozoj vendosjen e disa mbikalimeve në zonat më të populluara përgjatë 

segmentit rrugor në mënyrë që këmbësorët të jene të sigurt gjate lëvizjes, ndërsa  automjetet të 

jenë të papenguara nga kalimi  këmbësorëve rrugën tërthorazi. Mbikalimet nuk kane qasje nga 

personat e moshuar dhe personat me shëndet të dobësuar . 

Qëllimi i punimit është plotësuar duke analizuar me kujdes te veçanta udhëkryqet  si dhe pjesën 

e trajtuar te rrugës , duke jap vërejtje , projektuar propozime te reja qe kjo rruge te këtë 

funksionalitetin dhe nivelin e shërbimit te rrugës me te mirë. 
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